



# 县域重点产业链发展有了“福建指南”

## 福建发布全国首份县域重点产业链发展白皮书,提出了5条发展路径

■ 据福建日报

近日,由省工信厅牵头,联合省政府发展研究中心等单位编制的《福建省县域重点产业链发展白皮书(2023)》(以下简称《白皮书》)正式发布,这是全国首份系统介绍县域重点产业链的指导性文件。

《白皮书》指出,经多年发展,福建省县域重点产业链已具备相当规模和比较优势。截至2022年底,全省县域规模以上工业企业营业收入平均规模为678.2亿元。规模以上工业企业营业收入超过2000亿元的县域有8个,分别为晋江、蕉城、长乐、惠安、福安、海沧、南安、福清。这些县域面积占全省7.4%,但规模以上工业企业营收占全省40.6%。其中,晋江市规模以上工业企业营收5607.9亿元,约占全省10.0%,居全省首位。

依托县域产业,2022年,福建工业增加值1.96万亿元,工业增加值占地区生产总值比重37%,对全

省经济增长贡献率38.1%。其中,制造业增加值占地区生产总值比重34.9%,居全国第三位。

《白皮书》分析认为,福建部分县域重点产业链已在国内形成较强竞争优势。如晋江是国内著名鞋服产业基地,长乐是全国最大的锦纶民用丝、经编花边面料、化纤混纺纱生产基地,蕉城动力电池、储能电池、消费类电池出货量连续多年全球第一……

从县域产业规模、产业链布局、链条完整性、龙头企业带动性、产业集聚度等维度综合分析,《白皮书》将全省县域分为四种类型:一是产业链布局清晰、产业特色明显,在国内外市场具有较强竞争力的县域;二是产业链发展基础较好、产业特色较为明显、发展路径较为清晰的县域;三是有一定产业规模、产业基础一般、制造业集聚水平相对较低的县域;四是工业规模较小、基础弱的县域。

《白皮书》提出了福建县域重点产业链发展的5

条路径,分别是:以先进制造业集群带动县域产业链,推动“强强联合”,加快产业提质增效;以产业链条串联带动跨县域产业优势互补、协调发展,推动“区域协同”,壮大一批特色产业;以龙头企业带动县域产业链发展,推动“以强带弱”,促进产业链强链补链延链;以中小企业特色产业集成为目标发展县域产业链,推动“个性化发展”;以资源优势培育发展合适的县域产业链,推动“一二三产融合”“产城融合”。

《白皮书》还从加强规划和政策引导、提升企业创新能力、强化产业项目支撑等提出七方面的推进措施,建议福建每个县域应发展1~2条重点产业链,一些产业基础优势明显的县域可发展3~4条重点产业链。

“该白皮书有助于帮助县域理思路、明方向,实现产业差异化、集聚化发展,促进全省经济高质量发展。”省政府发展研究中心兰晓原博士表示。

### 党建领航促发展 融合赋能聚合力

## 海峡都市报数绘企业行开启



“媒企融合·百万数字人计划”数绘企业行走进福州名城公司 (黄永欣/摄)

海都讯(记者 李嘉琪)

以高质量党建推动高质量发展,以新一代信息技术赋能企业。9月20日下午,由海峡都市报主办的“媒企融合·百万数字人计划”数绘企业行正式开启,第一站走进福州名城保护开发有限公司。

20日下午,海峡都市报党员先锋队走进福州名

城保护开发有限公司,为企业带去虚拟数字人在文旅方面的应用及解决方案。通过交流,更多企业员工了解到了数字化的趋势及应用,思维更加开放。福州名城保护开发有限公司党委委员、副总经理白宝霞表示,希望能将文旅资源与新技术结合,打造三坊七巷特有的文化IP,更好适应数字

经济的大趋势。

今年以来,海峡都市报社加速数字化转型,推出“百万数字人计划”,坚持在数字化转型和服务大局上下功夫,推动党建赋能高质量发展。

若有意向参与海峡都市报数绘企业行,欢迎拨打海都热线968880,共商数字化转型之路。

## 省内跨中心冲还贷

### 泉州住房公积金中心今起上线相关业务

海都讯(记者 董加固) 9月20日,记者获悉,自9月21日起,泉州市住房公积金管理中心将正式上线“省内跨中心冲还贷”业务。

据了解,原来的逐月提取还贷业务(简称冲还贷业务)只允许住房公积金缴存地及贷款所在地均在泉州市行政区域内的职工及其配偶或共同借款人办理。“省内跨中心冲还贷”业务上线后,将冲还贷业务的申请对象拓展至在福建省内(除厦门外)缴存住房公积金并已办理住房公积金(组合)贷款或贴息(组合)贷款的职工,其主贷人、配偶或共同借款人缴存地在本省

内(除厦门外)的,均可在公积金缴存地的服务大厅办理“省内跨中心冲还贷”业务(不同公积金中心可办理对象范围有所差异,请以当地公积金中心公布为准)。

例如:李先生及其配偶在福州办理了一笔公积金(组合)贷款。今年10月,李先生因工作调动,公积金缴存地由福州变更为泉州,他的冲还贷状态变更为撤冲。李先生可携带相应材料前往泉州市公积金中心服务窗口办理“省内跨中心冲还贷”业务,用于偿还在福州办理的公积金(组合)贷款。

该业务在原有冲还贷

业务基础上进行了升级,打破地域限制,突破技术壁垒,拓宽冲还贷业务受益群体,有效解决了贷款职工家庭成员因公积金缴存和贷款分属不同公积金中心,无法办理委托还贷业务的难题,大大减轻了贷款职工家庭还贷压力。

公积金缴存地在泉州市行政区域内的职工携带本人身份证原件、结婚证(或户口簿)原件和还款代扣卡原件到泉州市公积金中心各服务大厅窗口均可办理“省内跨中心冲还贷”业务。每月15日,系统将根据借款人上月在委托银行的贷款还款金额,自动清分

并提取申请人住房公积金账户中的存储余额以转账的方式直接划入还款代扣卡内用于抵还贷款。值得注意的是,该业务目前仅支持线下办理。在主借款人未办理“冲还贷”业务的情况下,其配偶或共同借款人不能办理“省内跨中心冲还贷”业务。

此次开通“省内跨中心冲还贷”业务是泉州公积金中心聚焦民生民意、响应民众需求的生动体现,也是加快住房公积金数字化发展的阶段性成果。后续,泉州公积金中心将持续聚焦市民办事的痛点、难点、堵点问题,为广大职工提供更加高效、便捷的服务。

## 打造洁净美丽乡村 晋江这个村有“妙招”



竞岗上任让保洁人员工作更积极

海都讯(记者 杨江参文/图 通讯员 林锦鑫 周文朴) 洁净宽敞的道路、清新干净的公园、郁郁葱葱的绿化……9月19日,当记者来到晋江市深沪镇华海村,映入眼帘的乡村景色美如画,整齐划一的房屋,干净整洁的庭院,沿路绿草如茵、绿树成荫,一草一木皆美景。

华海村党总支书记施明耀告诉记者,华海村是深沪镇面积最大的村,下辖19个自然村,居住总人口1万多人,村民居住分散、公共空间多,这也给环卫保洁带来了

难点。但村里一直很重视环境整治,不仅绿化硬化了20多公里道路,厝边巷尾有空地的地方也都尽量绿化,既能避免其成为垃圾堆积地,又方便扫路车打扫。同时,村里还充分利用闲置及原先“脏乱差”地块打造微景观,从而带动周边环境提升。

“村两委还根据村里实际情况,采取保洁公司竞岗上任、网格监督、挂图作战等方式,多措并举齐头并进,着力打造洁净美丽乡村。”华海村党总支书记助理张雯雯介绍。

## 建集中供水工程 村民吃上“放心水”

海都讯(记者 董加固 杨江参文/图) 泉州南安小眉村建起了集中供水工程,让村民饮水更便捷,而且比原来节省了不少费用。9月20日,海都记者前往探访,了解这一便民利民的好事。

85岁的村民吕淑英阿婆对此深有感受。她告诉记者,以前吃的水,来自12户

村民合打的一口井,然后再引管道至家中。“水时断时续,很没有保障,水管也得经常维护,平均一年下来都要花费1000多元。如今有了这个供水工程好很多了,不但出水量大,一年费用估算也只要200多元。”

吕淑英阿婆口中的这个供水工程,叫“南安市眉山乡小眉村供水保障工程”,让



边称赞供水工程 吕阿婆边洗菜

村民吃上“放心水”。“这个工程于去年建设,目前已建成

投用,全村受益。”小眉村党总支书记石俊明说。